

Lipany Liturgický prehľad: 27. týždeň „obd. cez rok“ od 5. X. – 11. X. 2009			
Po	6 ¹⁵ _f	18 ⁰⁰ _{k2}	† Jana Daněková † Anton, Ladislav, Irena
Ut	6 ¹⁵ _f	18 ⁰⁰ _{k2}	† Marián Tinák † Irena Bedlovičová
St	6 ¹⁵ _f	18 ⁰⁰ _{k1}	--- † Marta, Andrej Toporcerovi a ost.z rod.
Št	6 ¹⁵ _{k2}	18 ⁰⁰ _{k1}	--- † Gustáv, Katarína Andraščíkovi
Pi	6 ¹⁵ _f	18 ⁰⁰ _{k2}	--- ☼ za B.p. a zdr. novomanž. Kuchárových
So	7 ⁰⁰ _{k2}	15 ⁰⁰ _{k2} 16 ⁰⁰ _{k1} 18 ⁰⁰ _{k1}	--- ☼ sobášne † Žofia Dzurová
Ne	8 ⁰⁰ _{k2} 10 ³⁰ _{k2}	9 ¹⁵ _{k2} d 18 ⁰⁰ _f	† Anna Ondričková - výročná ☼ na pod'. za 40 r.manž. života ☼ za B.p. Heleny Plavčanovej s rod. ☼ za Boží ľud
Petrovenec			
St	17 ⁰⁰ _{k1}		† Andrej, Mária a Mária Rabatinovi
Ne	9 ¹⁵ _{k1}		☼ za B.p. a zdr. rod. Michalíkovej
Charita			
Po	16 ⁰⁰ _a		rodina Kocúreková- Alžbeta
Ut	16 ⁰⁰ _a		☼ za zdravie a B.P pre Ľudmilu
St	16 ⁰⁰ _a		☼ za zdravie rodiny Lipovskej
Št	16 ⁰⁰ _a		† Helena a Ján Mizerákovi
Pi	9 ⁰⁰ _a		† Pavol a Anna
So	16 ⁰⁰ _a		☼ za B.P. pre manželov Blaškových- 35. výročie sobáša
Ne	10 ⁰⁰ _a		† Michal, Mária, Pavol
Lúčka			
Po	17 ⁰⁰ _{k1}		† za duše v očistci Potoky
St	18 ¹⁵ _f d		† Matej a Helena Stedinovi
Pi	17 ⁰⁰ _{k1}		☼ za B.p. a zdr. Štefana
Ne	11 ⁰⁰ _f		☼ za B.p. a zdr. Heleny
Ďačov			
Ut	17 ⁰⁰ _{k2}		† Štefan Karabaš
Št	18 ⁰⁰ _f d		† Jozef, Johana, Anton
Ne	10 ³⁰ _{k1}		☼ za potrebné milosti pre levočských pútnikov

Oznamy:

- V stredu je spom. Ružencovej PM;
- Lipany - dary na kostol: bohužnami manželia 50 €; z krstu Patrika Hucka 20 €;
- V utorko o 18,00 hod. bude na fare stretnutie komisie pre výstavbu Farského pastoračného domu.
- V piatok budú kňazské rekolekcie so začiatkom sv. omše o 9,00 hod. v kaplnke Charitného domu.
- V piatok bude stretnutie mládeže (aj z filiálok) na sv. omši vo farskom kostole a po nej o 19,00 hod. v mestskej galérii.
- V sobotu bude v Bratislave vysvätený za diakona náš rodák Lukáš Mizerák. Prosíme o modlitbu za neho i za celé rehoľné spoločenstvo, do ktorého patrí.

Nezdráhajme sa plakať s Ježišom jeden deň, lebo sa budeme po celú večnosť tešiť z jeho slávy!

sv. Terezka z Lisieux

TELO, KTORÉ SA MODLÍ

Ružencom je vlastne osoba - telo, ktoré sa modlí, či na kolenách alebo posediačky, v zamestnaní alebo v domácnosti, na ceste, pri šoférovaní alebo pri ceste električkou. Sú to slová vyslovované, opakované z pamäti, znovu vyslovované, odvíjajúce sa aj napriek rozptýleniam ako ideme mestom a vyhýbame sa autám, alebo keď s námahou obrábame polia, alebo keď obdivujeme prírodu alebo na dovolenke stúpame do kopca a Zdravas´ Mária nám ukazuje smer, alebo pri mori, keď Zdravas´ Mária znie v súzvuku s prívalom vody.

Niekedy je náš ruženec plný rozržitých myšlienok, potom je zase hlbokým sústredením, alebo niekedy sme iba okúzení rytmom Zdravas´u až do úžasu a radosti. V dnešnej civilizácii je ruženec utišujúcim prostriedkom, znovu rodí pokoj. Duša zaklieštená v tele sa pomaly, pomaličky otvára a uvoľňuje. Prichádza pokoj.

DUŠA, KTORÁ SA MODLÍ

Osoba - duša sa z toho teší. Teší sa, že v myšlienkach, aj keď rozržitých, dozrievajú plány, riešia sa problémy a dlho hľadaná pravda sa otvára vo svojej nádhere.

Modlitba ruženca pomáha skutočne a v plnosti sa vyprázdniť Bohu, otvorit' sa Bohu, ponúknuť mu voľný čas, aby ho Boh naplnil. Keď duša sa vyprázdni, môže prijímať, žiť a tešiť sa z jeho prítomnosti. Taký je postup ružencov, dňami, mesiacmi a rokmi ich pravidelným opakovaním nás pomaly unášajú, aby sme ako pozorovatelia - účastníci stotožnili s tajomstvami spásy.

KTO SA MODLÍ, JE VERIACI

Modlitba ruženca je rozjímaním. Nie meditáciou. Meditácia vyžaduje ticho a koncentráciu, aby pravda a hodnoty prenikli myseľ. Tajomstvá ruženca nehovoria o pravde alebo čnostiach, ale sú spomienkou historických faktov spásy. Tieto sa sa naplnili v Otcovi, ktorý poslal Syna, zrodeného zo ženy, aby vyslobodil svojich bratov a priviedol ich k adoptívnemu synovstvu. A poslať Synovho Ducha, ktorý v nás volá Abba, Otče (Gal 4, 4s).

"V prvom tajomstve rozjíname o..." Ružencom rozjíname o faktoch, scénach, príbehoch, ktoré nám prichádzajú na myseľ. Stávame sa účastníkmi a divákmi ich diania, pretože tajomným spôsobom sú v nás prítomné od nášho krstu v smrť a zmŕtvychvstanie Ježiša Krista (Rim 6, 3). To je pamiatka, ktorá nás kladie vedľa a do spoločenstva osôb, ktoré sa zaslúžili o našu spásu a dali základ našej nádeje.

VÝNIMOČNÁ MODLITBA

Ruženec je modlitba, ktorá vytvorila a sformovala generácie veriacich. Je modlitbou za živých aj mŕtvych. Je modlitbou núdznych, ktorí do nej s dôverou vkladajú všetky súženia prítomné i budúce, je modlitbou bohatých a vzdelaných, laikov, biskupov a kňazov, je odporúčaná pápežmi aspoň pol tisícročia a modli sa ju v celom katolíckom svete. Všetci sú združení ako Boží úbožiaci, ktorí v sebe nemajú aroganciu voči Bohu ani Božej Matke.

Opäť je tu október - mesiac ruží. Asi si myslíte, že som sa práve pomýlila, veď ruže dávno odkvitli a všade naokolo vidieť namiesto farebných kvetov už iba pestro sfarbené listy stromov. Predsa však v tomto čase chytáme viac do rúk ruže - drevené, korálikové, kovové - aby sme ich jednu za druhou zbierali a vytvorili z nich kyticu modlitieb, ktorú všetci poznáme pod názvom ruženec. Nazrime dnes spoločne pod lupene týchto vzácných ruží.

Od kamienkov k ružiam Skúsme sa vrátiť do 4. storočia. Tam stretne pustinára Pavla, ktorý sa rád modlieval a aby nevynechal ani jednu z modlitieb, vymyslel si pomôcku: Do lona si položil kamienky. Po každej modlitbe vždy jeden kamienok odložil. Tento „trik“ používali aj iní pustovníci žijúci na Východe. Pustovníci Západu ho vylepšili tak, že kamienky navliekli na niť. Na takýchto nitiach rákali modlitbu Otče náš, a preto ich nazývali niťami Pater noster (tak sa po latinsky povie Otče náš). Aj dnes ešte môžete od svojich starých rodičov počuť nazvať ruženec pátričky. Pôvodne mal ruženec 150 zrníek, podľa počtu žalmov. Neskôr sa ich počet znížil na 50. Každé z týchto zrníek označovali modlitbu Zdravas' Mária. Takýto ruženec sa potom rozdelil na 5 častí po 10 zrníek. Medzi každú časť sa vložilo jedno väčšie zrnko, na ktorom sa modlila modlitba Otče náš. Pôvodcom terajšej formy ruženca je dominikán, blahoslavený Alain de Roche, ktorý upravil predchádzajúce viaceré tajomstvá ruženca na pätnásť a rozdelil ich do troch skupín: päť venoval skrytému životu Pána Ježiša, päť jeho utrpeniu a smrti a päť jeho zmŕtvychvstaniu a nanebovzatej Panne Márii. Tak vznikol dnešný ruženec s tromi časťami: **radostný, bolestný a slávnostný.**

Ruže potrebujú ticho Ak držíte v ruke ružu, zaujme vás svojou farbou, vôňou, pozorujete krásu jej zamatových lupienkov. Dokážete sa na ňu pozerat' i dlhší čas. Mohli by sme povedať, že rozjímame o jej kráse. Ak držíte v ruke ruženec, ponúka sa vám možnosť rozjímať o kráse života Panny Márie v blízkosti jej Syna. Môžete vidieť veľkosť lásky Pána Ježiša, ktorý za nás prijal utrpenie. A môžete sa nechať uchvátiť jeho slávnym vzkriesením. Mnohí však nevedia rozjímať - a možno to nejde ani vám. Kde je chyba? Často je táto rozrútenosť následkom hluku okolo nás, ktorý odvádza našu pozornosť. V izbe hrá rádio, vedľa počuť televízor a mnohí majú na ušiach slúchadlá, len aby neboli v tichu. Ak však chcete o tajomstvách ruženca premýšľať, rozjímať, potrebujete ticho. Vytvorte si ho najprv vo svojom okolí, a potom v srdci.

Vydáva Rímskokatolícka farnosť sv. Martina, Lipany
ul. Kollárova 30, 082 71 Lipany, tel. č. 4572 108
Ponúkané za dobrovoľný príspevok!



Aj my očakávame silu zhora

Prípravujeme sa na prijatie Ducha Svätého vo sviatosti birmovania. Každá sviatosť, ktorú prijíma jednotlivec je zároveň sviatosťou celého spoločenstva Cirkvi, v tomto prípade našej farnosti. Zvlášť birmovka, pri ktorej Duch Svätý dáva človeku svoje dary, tieto sú určené na osov všetkým. Sám prežívať a následne vydávať svojim životom aj slovom svedectvo o Kristovi ako dospelý kresťan, to je v plnosti uskutočnenie každého z darov, ktoré ako kresťania prijímame od Boha. Nie na ozdobu, ale na úžitok.

Každému z nás sa tu núka otázka - Kedy si naposledy čítal Skutky apoštolov od začiatku až po koniec? Táto kniha je vložená medzi Evanjelia a Pavlove listy, preto sa nám ľahko môže stať, že ju preskočíme. V tomto období prípravy na prijatie Darov Ducha Svätého je potrebné v rámci vlastného uvedomenia si veľkosti chvíle pred ktorou stojíme, siahnuť po tejto Knihe a aspoň pár minút denne spoznávať dobrodružný príbeh, ktorého hlavným hrdinom je Duch Svätý a neoddeliteľnou súčasťou apoštolí, ženy a ostatní Kristovi učeníci. Hľadáme a spoznávame miesta, kde Duch Svätý vedia apoštolov spôsobmi a cestami, ktoré si nevedeli ani predstaviť. Nejde len o to, že sa plachí rybári stali smelými ohlasovateľmi Kristovho evanjelia. Stalo sa s nimi niečo iné, nové a nezvyčajné - niečo, čo mohol spôsobiť len Boh.

Títo nasledovatelia Ježiša boli „pokrstení Duchom“ (Sk 1, 5), jeho mocou budovali Božie kráľovstvo a zmenili tak chod sveta. Nado všetko sami spoznali Boha a vytvorili si k nemu osobný neopakovateľný vzťah. Nazrime do zákulisia príbehov knihy „Skutkov apoštolov“ a objasníme si vplyv Ducha na život každého jednotlivého apoštola, na rast a vývoj Cirkvi, ale aj na celkový chod ľudských dejín.

Keď to spoznáme, vzrastie aj naša viera, že Boh môže a chce - uskutočniť rovnaké dielo aj so mnou a s nami spoločne.

Existuje však veľký rozdiel medzi rozumovým poznaním a vlastnou skúsenosťou. A to je veľký problém viery mnohých dnešných kresťanov. Pred svojou smrťou Ježiš prisľúbil apoštolom, že im zošle Ducha Svätého. No oni nevedeli pochopiť význam jeho slov, pokiaľ na nich tento Duch nezostúpil. Až potom mohli skutočne porozumieť Ježišovmu učeniu. Až po tejto skúsenosti sa na nich mohla vyplniť Ježišova túžba zvestovať evanjelium národom skrz svedkov. Prísľub Turíc reálne prítomný v sviatosti birmovania je pre každého jedného z nás nádejou, že Duch Svätý vdychne život aj do nášho chápania. Práve tak, ako Duch oživil evanjelium pre apoštolov, chce aj nás premeniť skrze osobné zjavenie pravdy o Ježišovi Kristovi. Počuť rozprávať o niečom, dokonca aj sám rozprávať o niečom, je ešte dosť ďaleko od vlastnej skúsenosti s danou skutočnosťou. Aj my môžeme rozumom poznať pravdy viery, ale bez ich praktického uživotnenia sa stávajú len frázami, ktoré reálne nič nezmenia, ba mnohokrát pociťujeme, akoby nám boli na ťarchu. (sv. omša, sv. spoveď, modlitba, Desatoro, Cirkev, život v pravej láske, pochopenie pravej slobody, zodpovednosť,...)

Vyprosujem každému z Vás milí birmovanci, ako aj každému z nás, aby zmena v živote apoštolov, opísaná v „Skutkoch apoštolov“ sa reálne odohrávala aj v našich životoch. Nech stále viac je pre nás Evanjeliom ozajstnou životnou radostnou zvesťou a o túto zvesť - život s Kristom - nech sa vieme podeliť s každým človekom, ktorý o ňu stojí. Miroslav Pillár, kaplán